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COMPTE-RENDU DU CONSEIL PLÉNIER DE LABORATOIRE 
EN HYBRIDE DU VENDREDI 28 JUIN 2024 

 
Présent·e·s 

Membres de droit 
É. Baillieul, M. Derrien, Ch. Fletcher, Ch. Mériaux 

Invitée permanente 
Ch. Aubry 

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : L. Brassart, S. Lesage, S. Mouquin, P. Prevost-Marcilhacy, M. Traversier 

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : J. Faure, D. Bière, M. Meiss 

 
Excusé·e·s  

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : M. Gil, É. Lecuppre-Desjardin, R. Sanchez, J.-B. Santamaria,  

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : M. Beaud, É. Hamon, M. Vivas 

ORDRE DU JOUR DU CONSEIL PLENIER 
1. Approbation du compte rendu du conseil du 5 avril et 17 mai 2024 
2. Informations générales 
3. Point budgétaire 
4. Contrat-Objectifs-Moyens Revue du Nord 
5. Point doctorants 
6. Avis à une demande de réinscription doctorale (délibération) 
7. Questions diverses 

 
---------------------------------------- 
1 – VALIDATION DES COMPTES RENDUS DU CONSEIL DU 5 AVRIL ET 17 MAI 2024 
 Ch. Mériaux demande aux membres du conseil de valider le compte-rendu du conseil du 5 avril et  
17 mai 2024, établis par Ch. Aubry. 
 Après un tour de table, ceux-ci sont validés à l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 
2 – INFORMATIONS GENERALES 

Ch. Mériaux informe les membres du conseil  
ü Recrutements EC 

Histoire médiévale -> Ch. Balouzat-Loubet, maître de conférence 
Histoire moderne -> P. Nevejans, maître de conférence 
Histoire de l’art moderne -> F. Lacouture, maître de conférence 
Histoire contemporaine -> M. de Oliveira, professeur 

ü Chaire Santé, Vulnérabilités, Territoire 
Post-doctorant rattaché à l’IRHiS sur une chaire portée par Sciences Po-Lille et l’UFR 3S-Médecine : Ch.-A. Wanecq (1 an) avec quelques 

moyens financés gérés par Sciences Po-Lille 
Collaboration avec Ch.-A. Wanecq dans le cadre de la première saison des rendez-vous du CRIHM (organisés par Cl. Barillé, M. Derrien, 

G. Galvez-Behar, M. Traversier) et pour la journée du 6 décembre 2024 (financement Sciences Po-Lille accordé) sur Médecine, SHS et 
enseignement : une interdisciplinarité en pratique 

ü IUF 
M. Derrien (10 lauréats ULile, 6 en 2023) 
La campagne 2025 est lancée 

ü Délégation CNRS 
L. Brassart (prolongation de 6 mois) 
É. Hamon (1 an) 
M. Traversier (1 an) 

ü CRCT 
G. Galvez-Behar (1 an) 
I. Paresys (1 an) 

ü CPJ Hub 4 
Classement des 4 candidats qui avaient été auditionnés 

1. A. GOUY, Pratiques textiles et Sociétés (HALMA) -> retenue 
2. J. FERRER-BARTHOMEU, Le troisième corps du roi. L’administration de l’État au travail sur elle-même : textes, images, corpus (Europe 

et premières colonies, de la fin du XVe siècle à la fin du XVIIe siècle) (IRHiS) 
3. J. DUMONT, Déconstruction d’un mythe : l’idée royale dans les Anciens Pays-Bas (XVe-XVIIe siècles) (IRHiS) 
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4. E. BORISOVA, A) The role of past episodes of violence for contemporary domestic violence B) Public policies for adaptation of Ukranian 
and Russian migrants (LEM) 

M. Traversier demande si la motion de l’IRHiS a eu des retours auprès de Ph. Sabot qui a accusé réception. Elle précise que les candidats 
2 et 3 n’avaient pas été retenus par le COS de moderne de mai, que le candidat 2 s’est présenté à la CPJ sans que nous soyons mis au courant 
et ayons pu émettre un avis. 

Ch. Mériaux précise que c’est une organisation de l’Université mais nous pouvons espérer qu’ils prendront en considération nos 
remarques. 

ü ANR AMI SHS (appel à projet à 100 000 €) 
Minimum : +/- 5 M € ; 8 ans 
DemoCIS–Démocraties, citoyenneté et institutions face aux transformations des espaces publics (choix en CoDir ULille du 9 avril 2024) 

• Défi 1 – Répondre à la crise des institutions par l’innovation démocratique -> prise de décision, délibération et évolution des espaces 
publics institutionnels 

• Défi 2 – Repenser les lieux et formes d’expression de la citoyenneté -> citoyenneté ordinaire et nouveaux espaces de la démocratie 
• Défi 3 – Agir contre la polarisation des sociétés et la désinformation -> transmission des savoirs, information et constructions de 

l’expertise 
• Défi 4 – Renforcer les démocraties menacées -> conflits et insécurités démocratiques au prisme de l’Etat de droit 

Consortia – ULille a accepté d’en rejoindre, notamment sur  
• La question du travail (Lyon2) 
• Les âges de la vie (Nice) 
• Les conséquences du changement climatique (Grenoble) 

ü PEPR ICCARE porté par le CNRS 
Programmes et équipements prioritaires de recherche ICC–Action, Recherche, Expérimentation (38,5 M € sur 6 ans) 
Responsables : S. Serre (INSHS) et D. Coeurjoly (INS2I) 
6 projets (8 M €) dont le dernier est porté par la FR CSV 
AAP à venir 
19 juin 2024 : lancement du PEPR à la FR SCV (Tourcoing) 
Présentation des projets devant A. Petit, M. Gaille, P. Goetschel… 

• CCDO–Camp du Drap d’Or (I. Paresys) 
• Get In Past [démonstrateur inédit en réalité virtuelle permettant 

d'expérimenter numériquement des sources historiques de la danse 
du XVIIIe siècle] (L. Panzani, G. Jablonka) 

• WEL–Whistler’ Exhibition in London (I. Enaud) 
• DoMA–e.thesaurus [Intégration de données multidimensionnelles et anastylose virtuelle] (É. Baillieul, M. Beaud, M. Gil) 

ü Évaluation HCERES 
15 mai : dépôt du DAE à la DAR ULille 
Référent : Philippe Meyzie (UBordeaux Montaigne), conseiller scientifique HCERES 
Composition du comité 

• Yann Lignereux (PR, Histoire moderne, UNantes), président 
• Aurélie Hess (IE CNRS, TEMOS), représentant des personnels en appui à la recherche 
• Manuela Martini (PR, Histoire, LARHRA, ULyon2), représentant du CNU 
• Alejandro Gomez (MCF, Civilisation coloniale hispano-américaine, Mondes Américains, EHESS), représentant du CoNRS 
• Eliana Magnani (CR CNRS, LAMOP, UParis Panthéon-Sorbonne) 
• Benoît Van Den Bossche (PR, Historien de l’art et archéologie du Moyen Âge, ULiège) 

Mise à jour du site, du blog des doctorants, des Pages-Pro des membres 
Possibles demandes de précisions écrites par le Comité 
Visite HCERES du jeudi 14 novembre 2024 

• 8h30-9h00 : Réunion de démarrage à huis clos du comité d’experts en présence du conseiller scientifique 
• 9h00-9h30 : Entretien à huis clos avec l’équipe de direction de l’unité (directeur, directeurs·trices adjoint·e·s, secrétaire générale) 
• 9h30-10h30 : Réunion plénière en présence de l’ensemble des membres de l’unité de recherche, y compris les chercheurs associés et 

les émérites–> exposé de l’équipe de direction de l’unité (bilan et trajectoire de l’UMR en 20-25 min) ; échanges avec les membres du 
comité 

• 10h30-10h45 : Pause 
• 10h45-11h45 : Réunion plénière (suite) -> exposés de responsables des 3 pôles et de l’axe transverse (8 min maximum chacun) ; 

échanges avec les membres du comité 
• 11h45-12h15 : Entretien à huis-clos avec les personnels chercheurs et enseignants-chercheurs statutaires 
• 12h15-12h45 : Visite des locaux 
• 12h45-14h00 : Déjeuner à huis clos des membres du comité 
• 14h00-14h30 : Entretien à huis-clos avec les représentants des tutelles : Université de Lille ; CNRS 
• 14h30-15h00 : Entretien à huis clos avec les doctorants et post-doctorants 
• 15h00-15h30 : Entretien à huis clos avec le personnel d’appui à la recherche (ingénieurs, techniciens et administratifs) 
• 15h30-15h45 : Pause 
• 15h45-16h15 : Entretien à huis-clos avec l’équipe de direction de l’unité (directeur, directeurs·trices adjoint·e·s, secrétaire générale) 
• 16h15-17h30 : Réunion à huis-clos du comité d’experts en présence du conseiller scientifique 

ü ITES–Institut des transitions environnementales et sociales 
Cette création de l’ITES constitue un objectif central de la politique de recherche et d’innovation tel que défini dans le cadre du Contrat 

d’objectifs, de moyens et de performance de l’Université de Lille. Elle implique la mise en place d’une mission de préfiguration qui doit 
permettre d’aboutir à la définition des axes scientifiques, de la gouvernance et du fonctionnement de l’Institut. 

L’Université de Lille crée des connaissances nouvelles pour relever les défis sociétaux, les partage et contribue à les mettre en œuvre 
sur son territoire. Elle mène une recherche intensive, interdisciplinaire, à forte valeur sociale et tournée vers le monde. 

Objectif du Plan de transition écologique : mobilisation de l’Initiative d’excellence et renforcement de la recherche interdisciplinaire 
sur les transitions 

Objectif du Contrat d’objectifs, de moyens et de performance 2023-2025 : structuration et visibilité renforcées pour l’approche globale 
des transitions 



 

 3 

Objectif initial : structurer la dynamique interdisciplinaire en recherche ; Alimenter l’évolution de l’offre de formation initiale et 
continue de l’Université pour appuyer les métiers d’avenir ; S’inscrire dans la labellisation science avec et pour la société ; Encourager 
l’entrepreneuriat ; Soutenir l’Université dans ses avancées sur sa propre transition et celles de ses partenaires territoriaux. 

Une structuration renforcée des recherches dans le champ des sciences de l’environnement et des matériaux durables ; Une 
intégration des sciences humaines et sociales et du secteur santé, par un soutien spécifique à l’interdisciplinarité et à la recherche sur les 
inégalités liées aux transitions ; Une réponse aux enjeux d’un territoire particulièrement vulnérable au changement climatique 

ü CDP vague 2 
L’Université de Lille a choisi de placer au cœur de sa stratégie scientifique les enjeux liés aux transitions 

• 4 hubs associant étroitement recherche, formation et innovation 
CDP 

§ Interdisciplinarité pour répondre aux défis des transitions. 
§ Renforcer la visibilité et le rayonnement de l’université de Lille, 
§ Position d’acteur au service de la société. 
§ Augmenter attractivité pour les enseignants-chercheurs, chercheurs, et les étudiants 
§ Visibilité pour le grand public, les collectivités territoriales et les partenaires socio-économiques. 
§ Des projets structurants, intégrant recherche/formation/international 

3 vagues : 2023-2024-2025 
0,4 à 0,8 M €/an sur 4 ou 8 ans, essentiellement des RH et fonctionnement 
Objectif 12 à 16 CDP 

ü Représentants IRHiS à la Commission Recherche de la FHuma 
Au vu des nouveaux statuts de la FHum, 1 représentant rang A, 1 de rang B, 1 représentant doctorant et 1 représentant BIATSS. 
Pour l’IRHiS, ce sera G. Maës (rang A), T. Martine (rang B), G. Verlyck (doctorante). 
Pour le représentant BIATSS des laboratoires dépendant de la FHuma, ce sera Th. Foutreyn (Halma) après concertation entre les 

secrétaires généraux de l’IRHiS, STL et ALITHILA. 

Ch. Mériaux informe qu’une nouvelle doyenne a été élue à la FHuma en la personne de Sophie Aubert-Baillot (PR, 
Littérature latines, membre d'HALMA) qu’il a invité à l’AG ainsi que Claudio Majolino (MCF Philosophie), vice-doyen 
Recherche–Documentation 
 
---------------------------------------- 
3 – POINT BUDGETAIRE 

 Ch. Mériaux présente l’état du budget 2024 et le solde au 25 juin. 
À ce jour, les demandes faites et accordées sont exécutées ou le seront à la rentrée. Certains ont annulé leurs demandes. 
On va recevoir la dotation de Sciences Po-Lille et on a obtenu et reçu la dotation CoLLEX pour la documentation. 
Si vous avez des besoins modestes (500 €) ou des demandes inférieures à 150 €, vous pouvez les transmettre à Ch. Aubry. 
Elles seront étudiées au vu du budget à la date des demandes. 
Nous avons également reçu une demande de crédits exceptionnels du CNRS-SHS pour des projets bien identifiés et existants 
pour lesquels il faudrait un financement conséquent (matériel, équipement, etc.). 

 
 
---------------------------------------- 
4 – CONTRAT OBJECTIFS DE MOYENS POUR LA REVUE DU NORD 

Ch. Mériaux rappelle que la Revue du Nord, association depuis 1910, est publiée sous 
les auspices de l’Université de Lille-SHS, des Universités d’Artois, du Littoral Côte d’Opale, de 
Picardie–Jules-Verne, de Valenciennes et du Hainaut-Cambrésis, avec le concours notamment 
du Ministère de la Culture, du Conseil général du Pas-de-Calais, du Conseil régional, du Centre 
national du Livre, du Centre d’histoire judiciaire, du Laboratoire HALMA–UMR 8164 et du 
laboratoire IRHiS–UMR 8529. 
Revue d’histoire (et même de géographie et de littérature à l’origine), cette publication s’ouvre aussi à 
l’archéologie. De quatre numéros par an jusqu’en 1989, elle passe à cinq à compter de 1990 : quatre numéros d’histoire 
(trimestriels), un numéro d’archéologie (paraissant en fin d’année). 
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La revue regroupe six, huit, dix articles principaux, avec résumés en français et anglais émanant surtout d’enseignants et 
chercheurs universitaires, quelquefois de membres de sociétés savantes régionales. Entrent dans le champ historique et 
archéologique de la revue, la France du Nord, la Belgique et les Pays-Bas. Les études portant sur l’Europe du Nord ou de l’Est 
sont ponctuelles. Le champ géographique constitue un des critères de sélection des articles. 
Elle est semestrielle pour Histoire et annuelle pour l’Archéologie. 
Depuis 2024, la Revue est gérée par l’université de Lille et son service de l’édition scientifique avec laquelle nous allons établir 
un COM–Contrat d’objectifs et de moyens et adossé à un ou plusieurs laboratoires. Nous allons donc établir une lettre de 
soutien de l’IRHiS (supra) – comme nous l’avions fait avec la Revue des doctorants Mosaïque. 

Il y est précisé que l’IRHiS apportera tous les ans un financement de 1 000 €, mettra à disposition non seulement un personnel 
pour des tâches d’édition que C. Helin, responsable de la bibliothèque G. Lefebvre assura pour 5 % de son temps mais 
également un bureau pour J.-Fr. Condette, directeur de la Revue ainsi que la prise en charge des envois du courrier de la 
Revue (hors envois des ouvrages). 
 
---------------------------------------- 
5 – POINT DOCTORANTS 

Ch. Mériaux remercie M. Derrien et C. Helin ainsi que les collègues ayant participé aux oraux blancs et 
rappelle 
ü Candidatures des contrats doctoraux de l’ED SHS 

1. L. Kraetzler, Invisibles ? Les femmes peintres et photographes à Berlin entre 1918 et 1933 (dir. E. Verhagen) -> retenue et obtenu 
2. L. Hascoët, Des lieux pour la science : architecture et densification des établissements d'enseignement supérieur et de recherche scientifique 

à Paris, 1882-1939 (dir. St. Lembré) -> pas retenue mais elle a obtenu un CD à Paris-Sac 
3. M. Veccheider, Usages politiques et mémoires en Allemagne : réinterprétation, contestation et instrumentalisation de la culture mémorielle 

par les partis et mouvements populistes allemands depuis 1989 (dir. Th. Serrier) -> pas retenus 

ü Projet FNS Sinergia (É. Lecuppre-Desjardin) 
2 contrats doctoraux  

M. Derrien rappelle qu’il y avait 17 supports à l’ED, 24 candidats mais l’IRHiS, sur les 3 présentés, n’en 
obtenu qu’1 – les auditions des candidats IRHiS ont été du même niveau qu’à l’audition blanche. 
 
---------------------------------------- 
6 – AVIS A UNE DEMANDE DE REINSCRIPTION DOCTORALE (DELIBERATION) 

Ch. Mériaux présente aux membres du conseil un projet de délibération pour la possible demande ou non 
de réinscription d’une doctorante de l’IRHiS qu’un PR d’histoire moderne dirige et avec laquelle il y a nombre de 
problème. 

Le directeur de thèse, le CSI ont émis un avis défavorable. Ch. Mériaux demande à ce qu’un avis défavorable soit 
également émis. 

M. Derrien rappelle que le problème avait déjà été évoqué en conseil. Elle précise qu’elle est en 6e année de thèse, 
en situation précaire. On lui a régulièrement conseillé, par écrit et oral, de prendre contact les services sociaux, les services 
d’aide médico-psychologique de l’Université et la Maison de la médiation. À plusieurs reprises, elle a été reçue par l’IRHiS, 
son CSI. Elle a sollicité des demandes d’aides à mobilité dont une a été validée par son directeur de thèse et accordée le 
conseil d’unité pour se rendre à Paris et une seconde refusée par son directeur et par conséquent par le conseil pour se 
rendre à Aix-en-Provence afin de consulter des archives disponibles en ligne. Lors des diverses rencontres (IRHiS, CSI), la 
doctorante était très hostile à l’égard de son directeur et de l’IRHiS ; en mai dernier, elle a refusé de se présenter à l’entretien 
que demande l’ED pour le passage en année ; son CSI s’est à nouveau réuni et a estimé que la situation était malsaine pour 
les deux parties. Aucun travail montrant l’avancée de sa thèse n’a été présenté. Son directeur a signalé que le lien de confiant 
était rompu au vu des pressions et injures, son CSI a estimé qu’une réinscription à l’ED de Lille n’était pas souhaitable et 
demandait à ce qu’elle se réinscrive dans une autre ED ou avec un autre directeur de thèse mais les deux PR moderne ne 
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pouvaient et ne souhaitaient. À ce jour, elle n’a pas fait de demande de réinscription mais si elle venait à le faire, l’ED, au vu 
de la délibération soumise au conseil de l’IRHiS, aurait des arguments pour statuer. 

L. Brassart rappelle et confirme les faits. Elle devient procédurière, écrit à tout le monde dont le Président de l’ULille, 
enregistre tous les entretiens même s’il lui a été demandé d’éteindre son portable, refuse de signer le document établi par 
le CSI. 

Ch. Mériaux passe au vote. La délibération est acceptée à l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 

L’ordre du jour étant épuisé et aucune question diverse posée, Ch. Mériaux lève la séance à 11 h. 
 
---------------------------------------- 

Un conseil restreint aura lieu le 5 juillet à 9 h à distance  
pour classer les avancements des EC en phase locale 

Le prochain conseil plénier aura lieu en octobre 2024 (planning à déterminer) 


